
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr am  
13. März 2007 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr des 
Vogelsbergkreises am 13. März 2007 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 15:03 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:41 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Kübel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU) 
(in Vertretung der Abgeordneten Pleil) 

   

Kreistagsabgeordneter Peter Popplow (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Gerhard)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Marek) 

   

Kreistagsabgeordnete Irma Greb (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schönfeld) 

   

Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Jan Gerhard (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzende Nadine Pleil (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 

   

Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
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Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
Gäste: 
 
Herr Vermessungsoberrat Pühler, Hessisches Landesamt für Straßen- und Verkehrswesen. 
Herr Ltd. Baudirektor Weil, Amtsleiter des ASV Schotten 
Herr Herles, Technischer Amtsrat, Projektleiter Bau und Erhaltung des ASV Schotten 
Frau Bück, Technische Angestellte, Projektbüro Schotten 
 
Verwaltung: 
 
Frau Stiebing, Herr Schmidt, Amt für Finanzen 
Frau Bohl, Frau Linn, Hauptamt, Parlamentsbüro 
 
 
Ausschussvorsitzender Bott eröffnet die Sitzung des Fachausschusses und begrüßt die 
Ausschussmitglieder, die Gäste und den Vertreter der Presse. Er stellt fest, dass die Sitzung 
form- und fristgerecht eingeladen worden ist. 
 
Mit Rücksicht auf die anwesenden Vertreter der Fachbehörden schlägt 
Ausschussvorsitzender Bott vor, die Tagesordnungspunkte 3 und 4 vorzuziehen und nach 
Tagesordnungspunkt 1 abzuhandeln. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Tagesordnungspunkt 1: Beanstandung der Niederschrift über die Sitzung 

des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung 
und Verkehr vom 29. November 2006 

 
Ausschussvorsitzender Bott verweist auf das allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung 
zugegangene Schreiben des Abgeordneten Wilhelm Hoch vom 3. Dezember 2006 und teilt 
mit, dass er den Abgeordneten Hoch mit Schreiben vom 6. Dezember 2006 davon in 
Kenntnis gesetzt habe, dass Niederschriften nach der Geschäftsordnung für den Kreistag 
und die Ausschüsse des Vogelsbergkreis als Ergebnisprotokoll erstellt werden.  
 
Ausschussvorsitzender Bott lässt über die von dem Abgeordneten Hoch beantragte 
Protokollergänzung betr. das Hallenbad in Schlitz abstimmen.  
 
Die Ausschussmitglieder lehnen die beantragte Protokollergänzung mehrheitlich ab. 
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Tagesordnungspunkt 2: Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Übernahme des 
Fifty-fifty-Taxi Angebots der Verkehrsgesellschaft 
Oberhessen mbH (VGO) im Vogelsbergkreis 
(Drucksache IX/KT/0044)  

 
Ausschussvorsitzender Bott verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegenden 
Beratungsunterlagen. 
 
Kreistagsabgeordneter Bastian beantragt, den Tagesordnungspunkt zurückzustellen. Die 
von der Verkehrsgesellschaft Oberhessen mbH (VGO) mitgeteilten Zahlen entsprächen nicht 
mehr dem aktuellen Stand. Es gäbe eine neue Entwicklung, weil auch der Landkreis Gießen 
an einer Übernahme des Fifty-fifty-Taxi-Angebots der VGO interessiert sei. 
 
Landrat Marx widerspricht den Ausführungen des Abgeordneten Bastian. Bisher habe 
lediglich ein Mitglied des Aufsichtsrats der VGO aus dem Bereich Gießen eine 
entsprechende Prüfbitte geäußert. Voraussetzung für eine Lösung sei aber ein einheitliches 
Verfahren auf Verbandsebene.  
 
Nach der Aussprache über diesen Tagesordnungspunkt stellt Ausschussvorsitzender Bott 
mit Zustimmung der SPD die nachfolgende Beschlussempfehlung zur Abstimmung: 
 
Beschluss: 
 

1. Der Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr nimmt das vorgelegte 
Prüfungsergebnis zur Kenntnis. 

2. Wenn die SPD-Fraktion es für erforderlich hält, soll die Übernahme des Fifty-fifty-
Taxi-Angebots der Verkehrsgesellschaft Oberhessen mbH (VGO) erneut auf die 
Tagesordnung des Fachausschusses genommen werden. 

3. Voraussetzung dafür sei ein neuer Antrag der SPD-Fraktion. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig angenommen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Umstufung von Kreisstraßen im Rahmen von 

Planfeststellungsverfahren 
a. B 254 , Ortsumgehung Lauterbach und 
Wartenberg 
b. BAB 049, Kassel Gemünden 

 
Der Amtsleiter des ASV Schotten, Herr Ltd. Baudirektor Weil, erläutert die geplanten 
Umstufungen von Kreisstraßen im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens der B 254, 
Ortsumgehung Lauterbach und Wartenberg, und beantwortet Fragen aus der Mitte des 
Fachausschusses. 
 
Vermessungsoberrat Pühler vom Hessischen Landesamt für Straßen- und Verkehrswesen 
gibt Erläuterungen zum A-49-Planfeststellungsentwurf im Abschnitt von Stadtallendorf 
(B454) bis Gemünden/Felda (A5) mit Schwerpunkt im Bereich der Stadt Homberg und 
beantwortet Fragen aus der Mitte des Fachausschusses. 
 
Der Vogelsbergkreis kann zu gegebener Zeit im Rahmen der Planfeststellungsverfahren 
Stellungnahmen einbringen. 
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Ausschussvorsitzender Bott dankt Herrn Leitenden Baudirektor Weil und Herrn 
Vermessungsoberrat Pühler für die informativen Vorträge, die dem Protokoll als Anlage 
beigefügt sind. Die pdf-Datei der Vorträge kann auf Wunsch zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: Zustandserfassung der Kreisstraßen des 

Vogelsbergkreises 
 
Leitender Baudirektor Weil informiert die Mitglieder des Fachausschusses über erste 
Ergebnisse der erfolgten Zustandserfassung der Kreisstraßen des Vogelsbergkreises.  
 
Der Vortrag ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. (Power-Point-Präsentation). Die pdf-Datei 
kann auf Wunsch zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: Anfragen und Mitteilungen 
 
Ausschussvorsitzender Bott weist noch einmal auf die Informationsveranstaltung hin, die das 
Amt für Straßen- und Verkehrswesen Marburg am 28. März 2007, um 19.00 Uhr, in der 
Stadthalle in Homberg/Ohm durchführt. Zu dieser Informationsveranstaltung habe er auch 
die Mitglieder des Fachausschusses eingeladen. 
 
Landrat Marx nimmt Stellung zum Prüfauftrag von FDP, FW und CDU betr. Kraftstoff aus 
nachwachsenden Rohstoffen bezogen auf den Fuhrpark des Vogelsbergkreises und erklärt, 
dass die Beschlussempfehlung des Kreistages nicht umsetzbar sei. Ein erläuternder 
Vermerk ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Bau, 
Wirtschaftsförderung und Verkehr 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 


